
1 

Центр олимпиад Санкт-Петербурга  

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию 

Районный этап, 2022/2023 учебный год 

 

Критерии оценивания — 7 класс 

 

Максимальное количество баллов за работу — 44 

 

Задание 1. «Да» или «нет»? Максимальный балл за задание — 5. 

Если вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны — «нет». 

Внесите свои ответы в таблицу. 

1. Только правовые нормы имеют письменную форму. 

2. В строке «Мы с Тамарой ходим парой, санитары мы с Тамарой» слово 

«санитары» обозначает принадлежность к социальной группе. 

3. В процесс миграции преимущественно вовлечены молодые люди. 

4. Социальная роль — это место личности в обществе. 

5. Христианство, ислам и буддизм — это ветхозаветные религии. 

 

1 2 3 4 5 

     

 

Модель ответа: 

1 2 3 4 5 

нет да да нет нет 

 

Критерии оценивания. 1 балл за каждый правильный ответ. Всего 5 баллов. 

 

Задание 2. Задания на ряды. Максимальный балл за задание — 4. 

2.1. Предложите минимальное по объему обобщающее понятие, 

вбирающее в себя все нижеперечисленные. 

Знания, идеалы, принципы, ценности, нормы. 

2.2. Выберите понятие, выпадающее из общего ряда. Поясните свой выбор. 

Право на жизнь, право на свободу слова, право на жилище, право на защиту 

чести и доброго имени, право на свободу передвижения. 

Модель ответа. 2.1 — мировоззрение. 2.2 — лишнее: право на жилище; оно 

относится к социальным правам, а остальные — к личным. 
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Критерии оценивания. 2.1 — 2 балла за правильный ответ. 2.2 — 1 балл 

 за правильный ответ и 1 балл за верное пояснение (в случае правильного 

ответа). Всего 4 балла. 

 

Задание 3. Решите задачи. Максимальный балл за задание — 12. 

 

3.1. Юридическая задача «Вопрос гражданства». Максимальный балл — 7. 

3.1.1. У Петровой и Иванова, являющихся гражданами Франции и проживающих 

в России, на территории РФ родилась дочь Ирина. У Петровой и Иванова возник 

спор относительно того, гражданином какого государства будет Ирина. Иванов 

утверждал, что, поскольку Ирина родилась на территории РФ, она в любом 

случае получит гражданство РФ, однако может его лишиться, если совершит 

какое-либо преступление. Прав ли Иванов? Ответ обоснуйте. 

3.1.2. Как именуется процесс получение гражданства по рождению  

и на основании каких принципов осуществляется приобретение гражданства 

 по рождению? 

 

Модель ответа: 

3.1.1. Нет, Иванов не прав. Ребенок граждан иностранного государства, 

родившийся на территории Российской Федерации, приобретает гражданство 

Российской Федерации по рождению, только если он не получает гражданство 

другой страны; соответственно, Ирина получит гражданство РФ, только если она 

не получит французское гражданство. Кроме того, гражданин РФ не может быть 

лишен своего гражданства. 

3.1.2. Процесс называется филиация; принцип крови и принцип почвы. 

Критерии оценивания. 3.1.1 — 1 балл за указание на неправоту; 2 балла за 

указание на то, что Ирина получит гражданство РФ, только если не получит 

французское. 1 балл за указание на то, что гражданин РФ не может быть лишён 

российского гражданства. 

3.1.2 — 1 балл за термин филиация; по 1 баллу за каждый из двух принципов. 

Всего за задачу 3.1 7 баллов. 

 

3.2. Экономическая задача «Школьное предпринимательство». 

Максимальный балл — 3. 

В школе планируется проведение «Дня предпринимательства», где каждый 

ученик сможет попробовать себя в роли предпринимателя, «открыв» 

собственный небольшой бизнес. Юлия решила продавать лимонад. 

Для покупки воды, сахара и лимонов для получения 10 литров лимонада ей 

необходимо 900 рублей. 
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Сколько дней понадобится Юлии, чтобы накопить первоначальный капитал для 

продажи лимонада, если родители выделяют ей 100 рублей ежедневно в учебные 

дни и по 50 в выходные (субботу и воскресенье), если на обед в школе Юлия 

тратит 75 рублей? 

 

Модель ответа. Ей понадобится 28 дней. Решение: 

Узнаем остаток в будний день: 100 − 75 = 25 рублей. 

Узнаем остаток в выходной день: 50 рублей. 

Посчитаем недельный доход: 25 * 5 + 2 * 50 = 225 рублей. 

Узнаем требуемое число недель: 900 / 225 = 4 недели. 

Переведем в дни: 4 недели — 28 дней. 

 

Критерии оценивания. 2 балла за правильный ответ; 1 балл за верное решение. 

Всего за задачу 3.2 3 балла. 

 

3.3. Логическая задача «Истертый папирус». Максимальный балл — 2. 

На раскопках археологи нашли древний папирус — сочинение мудреца, 

известного строгостью мысли. Но некоторые строки текста стерлись от времени. 

Например, одно из мест выглядит так: 

Ни один добрый человек не творит зло по собственной воле. 

………………………… 

Поэтому ни один добрый человек не заслуживает наказания. 

Восстановите пропущенную строку. 

 

Модель ответа. Следует вставить высказывание Все, кто заслуживает 

наказания, творят зло по собственной воле или Никто из тех, кто не творит 

зло по собственной воле, не заслуживает наказания. (Достаточно одного 

верного ответа. Вместо все допустимо каждый. Не является верным ответом Все, 

кто творит зло по собственной воле, заслуживают наказания, поскольку 

отсюда не следует, что не заслуживают наказания те, кто не творит зло  

по собственной воле.) 

 

Критерии оценивания. 2 балла за верный ответ. Всего за задачу 3.3 2 балла. 

 

 

Задание 4. Задание по тексту. Максимальный балл — 8. 

Внимательно прочитайте отрывок из выступления К. Воннегута, 

представленный ниже. Заполните пропуски в тексте, посвященном этому 

отрывку. 
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Почему сегодня так много разводов? Потому что у большинства из нас больше 

нет больших семей. <…> В большинстве случаев, когда мы вступаем в брак, 

каждый из нас — лишь еще один человек для другого. 

<…> 

Однажды в Нигерии я встретил человека из племени ибо, который близко знал 

шесть сотен своих родственников. Его жена только что родила — самая 

лучшая новость в любой большой семье. 

Они собирались показать ребенку всех его родственников, ибо всех возрастов, 

форм и размеров. Он должен был увидеть даже других детей, кузенов и кузин 

немногим старше его самого. Каждый, кто был достаточно взрослым, хотел 

подержать его на руках, понянчиться с ним, поагукать и сказать, какой он 

красивый или красивая. 

Разве вы не хотели бы быть этим ребенком? 

 

В отрывке идет речь о трансформации института (1) в современном мире. 

К. Воннегут сравнивает привычную для американцев (2) и (3), характерную для 

африканского племени ибо. Автор подчеркивает, насколько сократилось 

количество (4) между родственниками в современном мире. (5) больше  

не приводит к неизбежному взаимодействию между родственниками мужа и 

жены. С одной стороны, (6), необходимое условие психологического комфорта 

человека, почти недоступна в большой и тесно взаимосвязанной родственной 

группе. С другой — (7) становится одной из ключевых проблем современных 

горожан, поскольку в процессе (8) разрушается вся система традиций 

родственных связей, характерная для сельской местности. Каждая супружеская 

пара оказывается «островом в океане» анонимной городской жизни. 

Для каждого пропуска впишите в таблицу подходящую букву из списка ниже: 

А расширенная семья 

Б семья 

В брак 

Г развод 

Д нуклеарная семья 

Е приватность 

Ж массовость 

З урбанизация 

1 2 3 4 5 6 7 8 
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И социальная связь 

К одиночество 

 

Модель ответа: 

1 Б 5 В 

2 Д 6 Е 

3 А 7 К 

4 И 8 З 

 

Критерии оценивания. По 1 баллу за каждую верно заполненную клетку 

таблицы. Всего 8 баллов. 

 

Задание 5. Восстановление понятия. Максимальный балл — 2. 

Установите соответствие между проявлениями сущности человека и 
составляющими ее характеристиками:  
 
Характеристики человека Проявления сущности человека 

1. Речь 
2. Труд 
3. Темперамент 
4. Потребность в безопасности 
5. Сознание 

А) Биологическая 

Б) Социальная 

 

1 2 3 4 5 

Б Б А А Б 

 

Критерии оценивания. 2 балл за полностью верный ответ; 1 балл –допущена 

ошибка. Всего 2 балла. 

 

Задание 6. Задние с иллюстрациями. Максимальный балл — 8. 

Внимательно рассмотрите изображения. Они связаны с видами прав человека. 

Установите соответствие между изображением и видом прав человека,  

к которому оно относится. Впишите ответы в таблицу после изображений. 

 

1. 2. 
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3. 

 

4. 

 
5.

 

6. 

 

7. 

 8.  

9. 10. 
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11. 

 

12. 

 

13. 

 

14. 

 

15. 

 

16. 

 

 

Название вида прав Номера изображений, 
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относящихся к этому виду прав  

1. Личные  

2. Политические  

3. Культурные  

4. Социально-экономические  

 

Модель ответа: 

Название вида прав 
Номера изображений, 

относящихся к этому виду прав  

1. Личные 1, 8, 11, 16 

2. Политические 2, 5, 9, 12 

3. Культурные 3, 6, 13, 15 

4. Социально-экономические 4, 7, 10, 14 

 

Критерии оценивания. По 2 балла за каждую верно заполненную строку. 

 По 1 баллу за каждую строку, заполненную с одной ошибкой (если ошибок  

в строке более одной — 0 баллов за эту строку). Всего 8 баллов. 

 

Задание 7. Работа с социологическими данными. Максимальный балл — 5. 

Проанализируйте представленные данные и выполните предложенные 

задания. 

 

 

 

Опрос ВЦИОМ 7 июня 2022 года 

«Дети летом: дома или в лагере?» 

(источник: https://wciom.ru/infografika-statja/deti-letom-doma-ili-v-lagere-1) 

https://wciom.ru/infografika-statja/deti-letom-doma-ili-v-lagere-1
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7.1. Сравните данные, отражающие намерения участников опроса организовать 

для своих детей отдых в летнем лагере, полученные в 2020 и 2022 годах.  

Какой вывод можно сделать на основании этих данных? Приведите обоснование 

своего вывода. 
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7.2. Как за два года изменилось мнение родителей о деятельности 

педагогического персонала летних лагерей? Ответьте на вопрос, используя 

данные о результатах опроса ВЦИОМ. 

7.3. Почему, согласно исследованиям, проведенным ВЦИОМ, набор причин для 

беспокойства родителей в 2022 году по поводу отдыха детей в летнем лагере 

изменился по сравнению с 2020 годом? Приведите не менее двух корректных 

вариантов ответа. 
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Модель ответа. (Для всех пунктов приведены примеры ответов, оцениваются 

 и другие корректные ответы.) 

7.1. Пример вывода: летний отдых детей в лагере в течение двух лет стал более 

популярным среди родителей. 

Пример обоснования: 

1) качество организации летнего отдыха детей в лагерях в течение последних 

двух лет повысилось, что повлияло на решение родителей; 

2) пандемия коронавируса, резко сузившая возможности организации летнего 

отдыха для детей, сделала отдых в лагере более привлекательным; 

3) спад в мировой экономике негативно повлиял на возможность организации 

семейного отдыха, что привело к увеличению количества родителей, 

желающих отправить детей в летний лагерь. 

7.2. Пример ответа: мнение родителей о работе педагогического персонала 

летних лагерей за два году улучшилось, поскольку количество причин для 

беспокойства, связанных с деятельностью педагогического персонала  

в 2022 году, уменьшилось по сравнению с 2020 годом. 

7.3. Примеры ответов: 

1) снижение интенсивности распространения коронавируса сделало более 

значимыми другие проблемы, связанные с пребыванием детей в летнем 

лагере; 

2) увеличение количества детей, отдыхающих в летнем лагере, повысило 

уровень значимости проблемы организации питания; 

3) улучшение работы педагогического персонала летних лагерей сместило 

акцент обеспокоенности родителей на вопросы обеспечения охраны 

территории и безопасности детей. 

 

Критерии оценивания. 7.1 — 1 балл за вывод и 1 балл за подходящее 

обоснование. 7.2 — 1 балл за подходящий ответ. 7.3 — по 1 баллу за каждый 

подходящий ответ, но не более 2 баллов. Всего 5 баллов. 


